

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

PARA LOS ABONADOS DE LA REDACCION DE CERRA A BEYA: SAN AGUSTIN, NUM. 7

TELÉFONO, NUM. 2

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

RECEPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA

DIRECCION ADMINISTRATIVA Y DE PAGAR EN SEGOVIA

11. PLAZUELA DEL CORPUS, 11  
TELÉFONO N.º 141

CORRESPONDENCIA:  
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901

FOR  
RUFINO CANO DE RUEDA

Redaccion TELEGRAFICA  
ADELANTADO

## GRAN FERIA DE GANADOS DE TODAS CLASES

ZARZUELA DEL MONTE (SEGOVIA)

durante los días 2, 3 y 4 de Noviembre próximo:

La gran facilidad para el acceso a este pueblo que tienen compradores y vendedores por sus buenas comunicaciones, ya que cuenta con servicio directo de automóvil desde Avila y Segovia, hace que la concurrencia sea mayor cada año, aumentando considerablemente las transacciones.

Atento este Ayuntamiento a las necesidades de visjeros y ganados, promete atenderlas con esmero, facilitando su instalación y ofreciendo a los primeros días transacciones, consistentes en bailes públicos, conciertos por el afamado guitarrista segoviano Agapito Marazuela y funciones en el teatro de la localidad.

Zarzuela del Monte, 21 de Octubre de 1925.

El alcalde,  
Enrique González

El secretario,  
Mauricio Montaño

## JUICIOS DE LA PRENSA

### La carta de Cambó

«El Sol» se ocupa de la carta del señor Cambó, que dieron a conocer anteayer todos los periódicos y hablando de la campaña de invierno en tierras africanas, emite algunos juicios, de los que publicamos, los que reflejan los párrafos que van a continuación.

La carta, ya famosa, del señor Cambó, sea cual fuere la intención con que ha sido escrita, traduce los anhelos del pueblo español. Salva el honor de las armas, urge resolver el problema de Marruecos en el sentido del mínimo esfuerzo.

No estamos en Axdir, aunque lo domine el fuego de nuestros cañones. Podemos estar, sin embargo. No sólo podemos entrar en Axdir, sino prolongar el nuevo frente de Alhucemas hasta enlazarlo con los antiguos frentes. Nuestro Ejército es capaz, evidentemente, de lograr ese propósito, que nadie parece decaer por ahora.

Hay elementos acumulados para ese fin. El enemigo, muy quebrantado sin duda, vive todavía y da señales de no considerar terminada la partida. Se concentra, según noticias oficiales, en algunos puntos de nuestra zona; combate en otros. Las columnas francesas acaban de realizar una marcha retrógrada con el apoyo de las nuestras. El Gobierno de España puede aceptar los consejos del señor Cambó o no aceptarlos. De todas maneras, no es fácil aceptar esos consejos ante un enemigo que, aun vencido, sigue queriendo guerrear.

### El Estado presta

De «La Epoca».  
No nos ha sorprendido la lectura de la Real orden publicada en la «Gaceta» acerca de los préstamos sobre el trigo, pues sospechábamos que, en efecto, iba a ser muy escaso el número de agricultores que se acogieran a los beneficios del Real decreto de 6 de Julio del corriente año.

El Real decreto fué la manifestación de una noble intención, como era asimismo la imposición de una tasa al revés, o sea un precio mínimo para pago del trigo a los labradores; pero lo uno y lo otro acaban un conocimiento muy poco exacto de la realidad nacional. ¡Si no es otra la causa de la escasa eficacia de cuanto en materia de crédito agrícola y de seguros agrarios y de otras cosas por el estilo se ha intentado!

Hay un poco de fantasía en cuanto se dice de la actuación del acaparador de cereales. Imagínese que hay repartidos por España unos cuantos azucareros que ven por los campos poniendo un puñal al cuello al labrador de pocos recursos para comprarle a cualquier precio, bajo las angustias de la necesidad, sus cosechas para revenderlas luego, a medida de las cotizaciones favorables y forzando éstas habildosamente.

Si esa fuera la realidad, evidentemente sería un remedio decir al labrador, de una parte: «no venda sino a tal precio», y darle, de otra parte, sobre su cosecha el dinero preciso para resistir sin caer en las garras de aquellos acaparadores.

La realidad no es esa, pues algún que otro caso aislado y ocasional no puede considerarse como signo de la realidad común.

Todo labrador prudente procura conservar su cosecha el mayor tiempo posible, si por lo que le dicen o por su propia experiencia considera que los precios han de subir. Los labradores que están pendientes de coger la cosecha para refrescar el crédito y vivir, tienen ya sus medios de atender a esas necesidades, sin que algunos casos de usura sean la regla general en este comercio. Pues aun los que tengan que soportar en esos tratos condiciones un poco duras preferirán, en general, el auxilio eventual del Estado, que se da este año, pero puede que no se dé el que viene, continuar resolviendo su problema como siempre lo han resuelto, con las personas que ya conoce, con las facilidades que siempre encontró en ellas para esas operaciones y que no pueden darse en un préstamo del Estado, el cual, quizás, habrá de reclutar su clientela para esas operaciones en lo más insolvente que haya por esos campos de Dios.

Si la Junta Consultiva del Crédito Agrícola publica una Memoria con el resultado de esa iniciativa, cuando termine la prórroga que ahora se concede; pero una Memoria en que se expongan a plena luz y con todo detalle los hechos, respaldada tanto como la buena intención de esas medidas su completo fracaso.

## Carne de cerdo,

se compra para la fabricación de embutidos.

Precio y condiciones, en CANTIMPALOS,

.. Félix y Juan Postigo Herranz ..

- PLAZA MAYOR -

## NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA

**Aptos para el ascenso.**—Se declaran aptos para el ascenso, al capitán don Luis Pérez de Guzmán, y en la escala de reserva, al capitán don Constantino Melión, teniente don Lorenzo Gómez González y alférez don Mario Volstein.

**Destino.**—Previo concurso, se destina a la Comisión de movilización de Industrias civiles de la sexta región, al capitán don Francisco Muñoz Bofia.

**Concurso.**—Se anuncia a concurso la provisión de una vacante de comandante, en la Escuela de Tiro de campaña.

**Matrimonio.**—Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio a los tenientes don Pedro García de Paredes y don Carlos Sirón Domínguez con doña Margarita Núñez de Prado y doña María de la Concepción Rodríguez Santander, respectivamente.

**Retiro.**—Se concede el teniente coronel en situación de reserva don Enrique Martín Torrente.

## CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

### Los que viven de la pluma

Le Sage, el autor del «Gil Blas de Santillana», fué, entre los escritores franceses, el primero que pudo vivir de la venta de sus libros. Antes del siglo XVIII, los escritores se veían obligados para vivir a solicitar pensiones.

Montesquieu, a quien le ofrecieron una de esas pensiones, poco tiempo atrás tan solicitada, pudo contestar desdefensamente:

«Como no he cometido ninguna baje-

za, no necesito que me otorguen ninguna gracia».

Voltaire, como hijo de notario que era, supo administrar tan bien su fortuna, que se convirtió en acreedor de los grandes señores, en vez de ser su parásito. Cuando murió, era el señor de Ferney, poseía un palacio, tierras y un cuantioso patrimonio.

La independencia económica le es absolutamente precisa a quien aspira a levantarse en el imperio intelectual de su siglo. Victor Hugo es otro ejemplo.

### Un rascacielos de 65 pisos

Mr. Oscar Konkle, un arquitecto de Nueva York, va a emprender la construcción del edificio más elevado del mundo, y ganar el «record» que en la actualidad está en posesión de la casa Wolworth.

El nuevo rascacielos, que costará de quince millones de dólares, se levantará en una esquina de Broadway y de la calle número 123. Constará de 65 pisos, que contendrán entre todos 5.500 piezas, 12 jardines aéreos y tendrá una altura de 270 metros. La torre Eiffel tiene 300.

Para ser admitido en él como inquilino, será preciso someterse a principios bastante severos. En la inmensa casa, se prohibirá rigurosamente el fumar y consumir bebidas alcohólicas. Un reglamento, pegado en la pared de cada piso, aconsejará a los inquilinos del inmueble que no compren los periódicos que aparecen en domingo.

## SUFRAGIOS

El viernes, 25, a las nueve, en la iglesia de San Millán, se celebrará el funeral, y el día 24 la misa de privilegio por el alma de la señora

### Doña Antonia Millán Blasco

(Q. E. P. D.)

También se dirán varias misas el día 25, en la iglesia parroquial de Vallecas (Madrid), y el día 27, en la parroquia de San Millán, de Madrid.

Sus hijos, don Lucio y don Manuel Palomares Millán; hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios, y asistan a alguno de estos piadosos actos, por lo que les quedarán muy agradecidos.

## Los préstamos sobre trigo

La Inspección general de Pósitos ha dispuesto lo siguiente:

«Teniendo en cuenta que el retrasamiento en recibirse peticiones sobre préstamos con garantía de trigo, por conducto de las Juntas administrativas de losósitos obedece a que la circunstancia 4.ª consignada en el impreso de solicitud exige que se haga constar que el peticionario no es deudor al Pósito por ningún concepto, cuya condición, a juicio del jefe de esta Sección de Pósitos, debía hacerse desaparecer, ya que no puede considerarse como deudor más que aquel individuo cuyas obliga-

ciones estén vencidas y no pagadas, acordó que para lo sucesivo no surta efecto esa condición y que se admitan las peticiones, expresándose en las mismas a continuación de la circunstancia 4.ª del impreso, las palabras de «obligación vencida», pero haciendo constar la Junta administradora del Pósito que el prestatario, aun cuando figure como deudor del mismo, no aparece en descubierto en sus obligaciones y que tiene solvencia suficiente para el otorgamiento del préstamo solicitado.»

### JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

#### Los préstamos concedidos

Estando próximo a terminar el plazo de tres meses para el reintegro de los préstamos concedidos, se advierte a los agricultores que—de hallarse alguno en este caso—deben solicitar inmediatamente la prórroga de su vencimiento, dirigiendo su petición al presidente de la Comisión ejecutiva del Crédito Agrícola, o reintegrar el importe del préstamo el día del vencimiento.

### Versos humorísticos

## LA PESETA

(CANTO DE CONSOLACION)

Peseta noble y señora,  
no se muestre usted inquieta  
que ya se acerca la hora  
de su redención completa.

No se muestre usted intranquila  
ni se apure por su suerte,  
aunque su existencia oscila  
entre la vida y la muerte.

y no pase usted dolores  
porque su valor emigre,  
pues tendrá usted defensores  
cuando su vida peligrare.

Ni aqueñe ni allende el charco  
tema usted el complot infame  
que el sinvergüenza del marco  
contra usted, señora, trama.

No le importe a usted que el franco  
sin que alguien venga en su abono  
logre salir del atranco,  
y venga aquí a darse tono.

Ríase usted de la lira,  
que hoy toca el principal grito,  
y bulle en la blanca y vibra  
con un orgullo inaudito.

No le asuste el orgulloso  
dólar, que en la cumbre sueña,  
¡que también el poderoso  
desde lo alto se despeña!

Porque no ha de ser, distinto  
del franco que hoy se derrumba...  
¡Más grande fué Carlos quinto  
y hoy se pudre en una tumba!

Muéstrease usted animosa  
y haga alarde de alegría,  
que en este mundo no hay cosa  
peor que la cobardía.

No se asuste usted un pelo  
ni tema al rayo ni al trueno,  
que aquello que hoy está malo  
mañana se pondrá bueno,

porque más arduos problemas  
realiza el pueblo español...  
¡Tras Annual está Alhucemas  
como tras la sombra el sol.

Animo, pues, y a vivir  
sin temor de funeral,  
¡que usted no puede morir  
porque es usted inmortal!

MANUEL SORIANO

## Las últimas terrazas

NOTA DEL DIA

Ya estamos en el promedio de Octubre. Comienza a hacer frío, un frío que nos anuncia el triunfo—sobre los crisantemos otoñales—de los melancólicos invernales... Es la hora de las primeras pieles, de los primeros abrigos, de los primeros trajes oscuros... Y es—también—la hora en que mueren las terrazas de los cafés, esos relámpagos veraniegos.

¡Oh, las pobres terrazas destronadas!... Con ellas, con sus mesitas frías, con sus «evónimos» enanos, con sus sillones de claro y limpio bejuco, se va todo el verano. Ahora, florecidas sobre la tristeza lacerante de Octubre, eran como una especie de reducto en que el estío se defendía aún. Pero ya no hay remedio. El invierno nos espera. Y en el invierno, en los días crudos y grises en que aulla el viento y se hielma de frío en las habitaciones desmanteladas, todas nuestras simpatías van hacia el café: el café de divanes de «peluche» rojo, de calareros efables; el café de espejos grandes y sucios que reproducen en copias infinitas todas nuestras sonrisas...

Las tardes del verano, las tardes claras y fragantes se han hecho para la terraza. Es en esas tardes—tardes del primer pregón de lilas, y de la primera blusa de batista—cuando las sillas mimbreñas de las terrazas salen a la calle; al principio salen con cierta timidez, con cierta lentitud estudiada, como temerosas de no pisar terreno firme. Pero a los pocos días, en una rápida y rotunda victoria, la terraza derrota ya al café. Y desde entonces todo el mundo desdeña el cálido rincón hogareño que—durante las grises interminables tardes de la invernada—fuera refugio de nuestro tedio...

La terraza es entonces nuestra novia, una novia fugaz. Y a ella nos entregamos, poseídos de una vaga y voluptuosa pereza. ¡Maravillosa, encantadora terraza esta de la terraza!... Como el sombrero de paja, como el «tercio» rebosante de cerveza fresquita y espumosa, como el pregón de los claveles dobles, como los fijos florecidos de albahacas, la terraza es todo un poema de verano... Acaso sea lo más representativo del estío en la Corte...

Benderín de la canícula, ella—con el renovado verdor de sus «evónimos»—nos anuncia los primeros fuegos del verano. En ella están—también—el consuelo, la redención, la frescura, después de la pesadumbre caliginosa de la siesta estival... Es la plata cómoda y barata de los que no pueden veranear...

Y es esta terraza cordial, es esta terraza amable, es esta terraza acogedora como un abrazo, la que ahora desaparece ante el fantasma del invierno, tan cercano ya. ¡Oh! Pero esta desaparición, pero esta muerte no será—por lo breve—sino un relámpago. Pasará el invierno, y sobre su melena blanca—melena de nieve—comenzarán a florecer las primeras rosas vernaes.

Otra primavera, otro Abril, otro Mayo; otra vez resonará el pregón de las lilas, clarín de los primeros calores. Y entonces saldrán de nuevo las terrazas, la vida seguirá igual, siempre igual...

JOSÉ LUIS SALADO

### PAZ OCTAVIANA

## Huelga de satíricos

—¡Vaya una Prensa! ¡Qué aburrido! ¡Qué monótono!... Ni un alfilerazo...

—Pero, hombre... Si hay previa censura... Si no se permite...

—¡Qué tiene que ver la previa censura! No hablo de política, me refiero al teatro, a la literatura, al arte, a la vida de sociedad, a todo... ¿Has visto la menor crítica, el menor chiste, la menor broma? Todas las obras son admirables; todos los cómicos, magníficos; todos los cuadros, estupendos. Créeme. Es una vergüenza. Una indignidad. Una birria.

—¿Pero qué quieres? ¿Que se diga la verdad? ¿En estos tiempos de compadrazgo y cuquería? ¡Quita, hombre! ¿Molestar a la gente? Ni en broma. La vida, en circunstancias como las presentes, es algo muy serio. Nada de bromas. El satírico es una especie desaparecida, como el «diplodocus». Pero no, como puedes suponerse, por la censura; sino por la cobardía contemporánea. Nadie quiere cargar con el enojo de nadie. Nadie se siente lo bastante fuerte para rechazar esta complicidad del silencio, que agravia la moral y deshonra a un pueblo.

—No es eso. Es que la sátira, al modo clásico de Pedro, estriba en algo más que en alfilerazos. Recuerda el dístico famoso:

Duplex libelli dos est; quod movet et quod prudenter viten consilio monet.

La sátira no es sólo burla; es también Código moral. Mueve a risa y regula las costumbres. Sus flechas, en vez de veneno, han de estar impregnadas de antifófo. Un satírico es un moralista, a su modo.

—¡Hombre!... ¡A su modo, desde luego! La delicadeza, el buen gusto, la expresión elegante, rara vez se unen a la sátira de ningún país en ningún tiempo. «Les molestias de Roma», de Juvenal; «La sensualidad de los grandes», de Persio; casi todos los epigramas, de Marcial; los cuadros, de Villón; las letrillas, de Quevedo; no se recomiendan, ni mucho menos, por supularidad. Claro que, entre nosotros, los Argen-

tes, Diego Morcillo, Cristóbal de Castillejo y Fray Diego Torres, entre los del Siglo de Oro, y el abate Maichena, Vargas Ponce, y Iovellanos e Iglesias, después tienen satíricos limpios, detollóricos, ejemplares. Mas, en general, los satíricos—desde Petronio a Beaumarchais—sino a gala, no ya la desvergüenza, tiene a la sociedad.

—Yo lo que digo es que no aparecen grandes escritores satíricos. ¿Por qué? ¿Hay, por ventura, menos vicios que corregir? ¿Desaparecieron los políticos venales, los dramaturgos necios, los novelistas alcornocados? ¿No hay ya acrítes grotescos, actores estorninos, empresarios más brutos que cerrojos? ¡Entonces!

—No aparecen grandes escritores satíricos, ni de ninguna especie, porque los grandes escritores son más raros aún que los grandes artistas, que los grandes generales. Pero en lo tocante a la sátira es que, como decía Gastón Deschamps, se ha pasado del campo de la pluma al campo del lápiz. «La sátira—son sus palabras—adopta el figura moderno, «brevis». Entre un párrafo de diez líneas y un dibujo, el lector prefiere el dibujo. Entre un prosista, o un poeta diáfano, y un caricaturista obscuro, los modernos entienden mejor el caricaturista.

Algo también curioso, es dicho de la sátira Achille Pallizzari, al afirmar que «no es que haya decaído, sino que se ha socializado». El cuplé, las canciones, el mitin, hasta las kermeses,—todo cuanto congrega multitudes—allena una sátira. Y pues la multitud es satírica, el individuo, devorado por el número, deja de serlo.

—No estoy conforme, no, con Pellizzari ni con Deschamps. La sátira de nuestros días, lejos de ser colectiva es individual como ella sola. Lo que sucede es que no es sátira, en el sentido clásico, ejemplar, moralista y sermoneador, de Pedro; sino ironía, humorismo, pasatiempo, en el sentido inglés de Chesterton o de

**ANIS LA CASTELLANA**  
MARCA-REGISTRADA

**GRAN DESTILERIA DE ANISADOS**

Jarabes concentrados de frutas de 35%

ANISADOS PARA REBAJE DE 95%

Precios condicionales para Almacenistas.

**N. GARCIA GOMEZ**  
**SEGOVIA**

Depósito exclusivo - Cerveza Mahou

**:- Hidrolitines, doctor Grau :-**

Incomparable agua de mesa; comprando tres cajas regalo un vaso de cristal.

DE VENTA AL POR MAYOR Y MENOR:

DROGUERIA Y PERFUMERIA DE

**PABLO FERNANDEZ**

JUAN BRAVO, 52

TELEFONO 236

Visite usted esta casa y encontrará surtido completo en droguería, perfumería, ortopedia, brochas, barnices y pinturas y lo concerniente a las Artes e Industrias. Especialidad en perfumería de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

Hoppe, en el sentido francés de Kistemaeker o de Beraud. Hoy no hay ya satíricos, porque todos los escritores son humoristas. Anatole France, nieto de Rabelais, hijo de Pablo Luis Courier, transforma la sátira en ironía, como los Altos Hornos transforman el hierro en acero. Pero ¿cuántos Anatole France conoces? Cocteau, Gignoux, Bira-beau, Natanson, traducen el «breve» de Deschamps en la estilización, en el matiz; pero su elegancia sintética se ve afeada a menudo por salidas de todo que, no siendo geniales, son enteramente ridículas.

Ha desaparecido, es cierto, la sátira con tónica y esporítica, de Persio y Marcial; la con maniteo y roña de Villón y Pablos; la romántica, enlevada y chalesca, de Alais y Muger. Pero el Humorismo, su heredero, lejos de aquellas cualidades que Burke le asigna en su «Anatomía de lo melancólico»—y que han representado con singular nobleza y elegancia Oscar Wilde y Eça de Queirós y Anatole France—parece complacerse hoy en su desnudez cultural y sentimental, a manera de un boxeador.

La mayoría de nuestros humoristas son mostrencos, autodidactos, deliciosamente ignorantes. Por todos sus artículos ha pasado la hoz rasante de Perianro. Ni una cita, ni en nombre propio. Para ellos la historia, la mitología, la ciencia, se encierra en la tertulia del café, o en el periódico que ojean, entre sorbo y sorbo. Gentes sin sensibilidad ni curiosidad, galeotas del retruécano y de la adulación a la masa; estos aldeanos de las letras recuerdan a los pescadores en río revuelto. Si hubiese orden, jerarquías, categorías, estos serían porteros literarios. Pero en este caso social que permite a un periodista chabacano afirmar que Bureli no sabía escribir y a un revisor teatral hablar de «la aristocracia literaria» de Arniches (1), los peletarios del retruécano pueden coadearse impunemente con Mark Twain.

Conformes. Pero éste es el aspecto industrial de la decadencia satírica. Su fase esencialmente literaria tiene un proceso psicológico distinto. No hay satíricos porque nadie quiere acarrear enemigos. Porque, quien más, quien menos, vive de la benevolencia ajena. Porque España es un país de vecindad donde cada inquilino tiene su tejado de vidrio.

CRISTÓBAL DE CASTRO

**DESDE AREVALO**

La conferencia del Dr. Centeno

Ayer llegó a esta ciudad, en el rápido descendente de Santander, el doctor Centeno, siendo recibido por la junta directiva de la Federación sanitaria del partido de Arévalo, numerosos federados y un respetable número de compañeros de la provincia de Segovia.

Acto seguido se trasladaron al restaurante Cefé Suizo, en donde fué obsequiado con un succulento almuerzo.

A las dos y media, y en el teatro «La Esperanza», dió su anunciada conferencia—que fué adelantada un día—disertando sobre la organización y fines de las Federaciones y génesis de las andaluzas.

Por su brillante disertación, de gran fondo, y matizada toda ella de un gran cariño a estas instituciones, el señor Centeno fué muy aplaudido.

Hizo la presentación del conferenciante el médico de esta localidad señor Partearroyo, haciendo también uso de la palabra los señores Lacasa, farmacéutico de Motilla del Palancar (Cuencas); Díez, farmacéutico de esta ciudad y presidente honorario de la Federación; Torres, presidente del Colegio Médico de Avila; Dorado Montero, inspector provincial de Sanidad de esta provincia; Portillo, médico de Madrigal; los señores alcalde y delegado gubernativo de esta ciudad que presidieron el acto. Todos fueron con gran entusiasmo aplaudidos.

Los federados salieron satisfechísimos de aquel gran acto de propaganda sanitaria, en el que los médicos que constituyen la Institución Cajal de Médicos de este partido, recientemente disuelta, recibieron el más preciado galardón a sus desvelos en pro de la clase y sanidad pública, al oír aquellas palabras pronunciadas por tan insigne doctor: «La Institución Cajal de Médicos del partido de Arévalo ha sido una de las mejores organizaciones médicas de España».

CORRESPONSAL

21-10-925.

**La enseñanza industrial de España**

La enseñanza industrial de España, por reciente disposición, ha sido dividida en nueve regiones, correspondiendo a Valladolid ser la capitalidad de una de aquellas regiones, adquiriendo por tanto una importancia extraordinaria la Escuela Industrial vallisoletana.

En dicho Centro cultural se darán estudios elementales para la clase obrera, o de aprendizaje, y la profesional, o de maestros obreros.

También se cursarán en ella las tres especialidades de mecánicos, químicos y electricistas, para los peritos industriales.

**En el Ayuntamiento**

**Sesión de la permanente**  
Bajo la presidencia del alcalde, señor Sanz, y con asistencia de los tenientes de alcalde señores marqués de Santa Eulalia, Quintanilla y Carrero, del concejal señor Manzanera, suplente del cuerto de teniente de alcalde, del señor interventor de fondos municipales don José Camarero y del secretario de la Corporación don Clemente García Zamarrigo, celebró ayer su sesión ordinaria la Comisión permanente del Ayuntamiento.

**Empadronamiento**  
Se concede en el de vecinos de esta capital a don Guillermo Cubero y familia, conforme tenía solicitado.

**Parada de sementales**  
Acuérdase contestar afirmativamente a la comunicación dirigida a esta Alcaldía por el jefe del Depósito de sementales interesado, como en años anteriores, local para establecer en Segovia la parada de esta clase de ganado.

**Liquidación del presupuesto de 1924-25**

Leída la propuesta hecha por la Intervención de fondos, apruébase unánimemente.

**Perpetuidad de una laude**  
Se concede la perpetuidad de la laude que solicitan doña Saturnina Orejana y doña Basilia Arévalo.

**Obra particular**  
Previos los correspondientes informes, se concede la autorización que solicite, para que realice una obra particular, a don Marcos García.

**Padrón de habitantes**  
Apruébase el expediente relativo al padrón de habitantes referido a 1.º de Diciembre de 1924, así como la propuesta hecha por el Alcalde para remunerar a los agentes repartidores que han intervenido en estos trabajos.

**Comisión de obreros de Medina del Campo**  
Con motivo de la llegada a Segovia, el día 22 del actual, de un grupo de obreros de Medina del Campo, acuérdase—luego de las manifestaciones hechas por los señores alcalde y Quintanilla—gasejar a estos obreros, de acuerdo con el señor presidente de la Diputación provincial, tributando a los expedicionarios un merecido recibimiento.

**«La campaña de Navarra»**  
Dada cuenta de haberse recibido en esta Alcaldía dos ejemplares del libro titulado «La campaña de Navarra», de que es autor el marqués

de Lozoya, acuerda la permanente enviar su gratitud más rendida al joven e ilustre autor segoviano por la atención que ha tenido con este Ayuntamiento al dedicarle los dos aludidos ejemplares.

**Para costear dos grandes cruces**

Leído un telegrama del alcalde de Badajoz, acuérdase contribuir con cincuenta pesetas, de gastos de representación del Ayuntamiento, para regalar al presidente del Directorio, general Primo de Rivera, las insignias de las grandes cruces laureada y del Mérito Naval.

**Sesiones ordinarias del pleno**

Autorízase al señor alcalde para que convoque, antes de finalizar el actual mes, al Ayuntamiento pleno para celebrar una o más sesiones ordinarias correspondientes al actual cuatrimestre, y señale los asuntos a discutir y resolver en ellas.

Estado de fondos, 34.551,35 pesetas.

**LA MUERTE DE «NACIONAL II»**

Una declaración interesante

Se ha sabido que después del procesamiento y prisión del señor Cabrero como autor de la muerte de «Nacional II», el sumario ha entrado en una fase interesante, por la declaración de un testigo, que ha hecho interesantes manifestaciones.

Se llama Abelardo Castro, es más conocido por el apodo de «Murillo» y presta sus servicios como mozo de caballos en la Empresa Gómez Casillas y Compañía, que era la encargada del servicio de caballos de la corrida de Soria, que tan fatales consecuencias tuvo.

Este sujeto, por razones de su oficio, se hallaba entre barreras y frente al sitio que ocupaba «Nacional II», y presenciado toda la pelea, y afirma categóricamente que el señor Cabrero no pudo ser el autor de la agresión a Juan Anillo, porque al recibir el bastonazo cayó desvanecido al suelo y desvanecido se le llevaron momentos después a la enfermería. No pudo ser, pues, el señor Ca-

brerizo el que dió el botellazo a «Nacional II», y afirma además «Murillo» que él vió perfectamente cómo era golpeado «Nacional» por un individuo que representaba más edad de veintidós años, de apariencia fuerte y vestido con traje claro. Dicho individuo ocupaba una localidad detrás de la de «Nacional» y dos filas más alta.

Y aun afirma también que reconocería a ese individuo si volviera a verle.

La importancia de estas manifestaciones de Abelardo Castro salta a la vista.

Desde luego, la afirmación de que el que recibió el bastonazo no pudo golpear a «Nacional II» con la botella, porque cayó inmediatamente desvanecido por la confusión y conmoción sufridas, es muy verosímil, y siendo así, habría que aceptar la hipótesis de que el señor Cabrero no fué el agresor o agredió a «Nacional II» antes de recibir el bastonazo.

Ateniéndose a las afirmaciones de Abelardo Castro, el agresor es otro, cuyas señas facilita, y que estaba en aquel grupo donde se hallaban personas de Soria que habían de conocerle.

A Soria

Mañana saldrán para Soria los abogados que han de ejercer la acción privada y la popular, los cuales aportarán seguramente al sumario nuevos elementos de juicio.

**Seis vástagos a los cinco meses!**

Málaga, 20.—En Marbella el día 17, según noticias recibidas hoy, dió a luz doña Ana Gontalba, esposa de don Toribio Fallardo, seis niños, dando la coincidencia de que tres fuesen varones y tres hembras. La señora dió a luz en el quinto mes del embarazo.

Parece que doña Ana se halla en grave estado.

Ayer, hoy, mañana, siempre, el café servido en el

**Bar Juan Bravo**

supera a todos

**- PARA CEMENTERIO -**

— EN —  
**- LA CONCEPCION -**  
Librería Religiosa  
Plaza Mayor, 44 y 45

**Un empréstito del Vaticano para la propaganda de la fe**

El Vaticano acaba de concertar un empréstito de 150.000 dólares con dos importantes Bancos de Nueva York. El día 11 de Octubre fué firmado el contrato por el cardenal Gasparri y los representantes de los dos Bancos.

Este empréstito se destina a la creación de un instituto para la propaganda de la fe.

El empréstito se emite al tipo de 4,90 por 100, sin garantía.

La Santa Sede se había dirigido primero al Banco Inglés Barclay, pero no pudo llegarse a un acuerdo por imponer éste un elevado tipo de interés.

Ha salido un correo especial para Nueva York con los contratos, autorizados por el sello pontificio.

**El problema minero de Asturias**

**Auxilios para los parados**  
Después de las dos y media de la tarde, el presidente del Directorio recibió en el ministerio de la Guerra a la comisión de mineros asturianos, que gestiona en Madrid la fórmula para resolver la crisis por que atraviesan las cuencas de Asturias.

La Comisión iba presidida por el señor Llana.

El presidente recibió a los comisionados y les dió que, desde luego, el Gobierno se había hecho cargo de la importancia de la crisis y de la mala situación en que están los obreros. Como éstos cumplen perfectamente con su deber, el Gobierno no los puede desentender en modo alguno. Les anunció que el Directorio, en un próximo Consejo, se proponía aprobar un acuerdo, por virtud del cual se subvencionará con cinco pesetas diarias a cada uno de los obreros parados en las cuencas afectadas por la crisis. Además se creará una especie de Consejo Minero de Estado, que intervendrá en la administración de las minas.

El presidente anunció también a los obreros que los recibiría de nuevo el próximo viernes, y si no estaban todos en Madrid, a los señores Llana, Peña y Marcos.

**Modificación del Estatuto municipal**

Por Real orden que ayer publica la «Gaceta», el párrafo segundo del artículo 257 del Estatuto Municipal queda aclarado en el sentido de que el secretario que fuere destituido por resolución firme no podrá volver a ser nombrado ni interinamente, ni en propiedad, en ningún tiempo para la Secretaría del Ayuntamiento que hubiese acordado la destitución, y hasta pasado un año, para ninguna otra Secretaría. El que fuera destituido por segunda vez será baja definitiva en el Cuerpo cuando quede firme en derecho la resolución que le separa del cargo.

También se dispone por Real orden que los expedientes sobre modificación, rectificación y segregación de las agrupaciones forzosas de partidos municipales, que no impliquen cambio en la clasificación de los facultativos titulares, sean resueltos por el gobernador civil de la provincia respectiva, y que los expedientes de alteración de la clasificación asignada a médicos, farmacéuticos y veterinarios titulares sean resueltos por el ministerio de la Gobernación.

Desde Avila

**IMPRESIONES**

Avila ha vivido por unas horas el encanto de una época pretérita, llena de gloria y esplendor, que marca en la Historia un episodio de imprecadecido interés.

Sus calles silentes y sus plazas evocadoras, han sido teatro de un hecho histórico de la realeza hispana.

Se ha representado con la más posible fidelidad, la entrada de la reina Isabel I de Castilla en la ciudad de Avila.

Maceros, regidores, síndicos, nobles, pajes, damas, etc., componían el cortejo, que atravesó las calles tortuosas, haciéndonos ver, diríase realmente, cuán adecuado es el marco de esta tierra avilense, a los lejanos hechos de la Historia.

Se llenaron los ámbitos de estridencias de clarines y temblores de timbales.

**- ALMACENES DE TEJIDOS -**

Plaza Mayor, número 21 (Casa Larios)

Sábados populares

Sábados reclamo

Sábados de ocasión

Todos los sábados formidable realización de varios lotes de géneros a precios increíbles

---- Visidad dichos días estos almacenes ----

Plaza Mayor, número 21.—Segovia

dencias de clarines y temblores de timbales.

Los caballeros palatinos y las damas cortesanas han entrado triunfantes por las puertas de la ciudad, que fueron un día fortaleza inexpugnable.

Y desde los torreones del Alcázar y la torre del Homenaje, los heraldos rasgaban el espacio con las agudas notas de sus luengas trompetas.

Lindas muchachas avilenses han paseado su belleza bajo las airosas túnicas de sus reales vestiduras.

Los varones, con sus recias lanzas, como en pasados siglos de justas y torneos, deban la sensación de aguerridos caballeros sobre sus ágiles corceles.

El vistoso cortejo horadó la muralla, al penetrar por sus arcos, que daban un fondo de imponente realidad.

El crepúsculo puso una nota de oro en el bello cuadro y más tarde las antorchas y luminarias de la comitiva, fulguraban en la noche, como algo fantástico, como algo evocador...

Al paso de la cabalgata se sucedían sin interrupción, entusiasmas vivas a Isabel la Católica, a Avila y a Castilla.

Este hecho me recuerda otro episodio parecido e inmediatamente anterior que se representó en Segovia, cuyo personaje principal era la misma reina Isabel I, en su coronación.

No menos interesante resultó aquella paroda, ya que Segovia marcha a la par en su carácter artístico y en su importancia histórica.

Todavía, a pesar de la frialdad de ánimo que achacan algunos a los castellanos, nos hacen vibrar el corazón estos actos, que nos muestran la grandeza de otra época y la nobleza de nuestra raza.

Avila y Segovia, ciudades de indisoluble fraternidad, son humildes, pero viven venturosas, con optimismo, con hidalguía, con alma...

JULIO SÁEZ

Avila, Octubre-925.

**El nuevo director general de Bellas Artes**

Ayer firmó S. M. el Rey el decreto nombrando director general de Bellas Artes a don Joaquín Pérez del Pulgar, conde de las Infantas.

**Viaje del presidente a Valladolid**

Valladolid, 21.—El programa de la estancia de Primo de Rivera en Valladolid el próximo día 25, es el siguiente:

Llegará de madrugada, hará su entrada a las nueve y media dirigiéndose a la Capitanía general; luego irá al Ayuntamiento, donde le entregará solemnemente el título de hijo adoptivo. Después se trasladará a la Academia de Caballería para asistir a la jura de Estandarte por los nuevos alumnos, y almorzará allí mismo; luego visitará el Museo Provincial, y a las tres y media de la tarde asistirá a una recepción en su honor en Capitanía general. A las seis y media, la Unión Patriótica castellana, los Somatenes y agricultores le obsequiarán con un vino de honor en el Círculo Mercantil. Por la noche, la Unión Patriótica castellana le ofrecerá una cena íntima.

**La respuesta a la carta de Cambó**

El presidente del Directorio comunicó anoche a los periodistas:

—Mañana facilitarán a ustedes copia de la respuesta que he dirigido al señor Cambó. Ya no se trata, como es natural, de un cortés acuse de recibo, sino de un escrito más extenso y que contiene la expresión del criterio del Directorio sobre el problema de Marruecos. Espero que la opinión quedará satisfecha por la claridad con que se expone el punto de vista del Gobierno.

Agregó que en el expreso de ayer tarde había salido esa carta suya

para Barcelona, y que esperaba que la Prensa de allí la publique al mismo tiempo que los diarios de la Corte.

Dijo, por último, que se facilitaría simultáneamente a todos la copia del escrito de referencia, para que lo conocieran al mismo tiempo todos los sectores de la opinión.

**Primo de Rivera compra una finca**

El presidente del Directorio se halla en tratos para adquirir en Barcelona una finca destinada a residencia suya y de su familia en esta capital en algunas temporadas. La finca en cuestión está situada en el paseo de la Reina Elisenda, en Pedrabies, y es una de las más hermosas de los alrededores de Barcelona.

**En el Círculo Mercantil e Industrial**

Anoche celebró junta general extraordinaria el Círculo Mercantil, bajo la presidencia de don Juan Wall, con el exclusivo objeto de presentar la dimisión la junta directiva, con carácter irrevocable.

La concurrencia insistió por unanimidad para que continuase la actual junta directiva rigiendo los destinos de la sociedad, pero los señores que componían la directiva, agradeciendo estas nuevas muestras de confianza dadas por los socios, no accedieron a continuar en sus puestos.

En vista de ello se acordó sustituir a la directiva, con carácter provisional, por los socios acreedores del Círculo que lo son en mayor cantidad, y que entre ellos, hacen la elección de cargos, posesionándose en pliego reglamentario.

**Ecos de la provincia Boceguillas**

**Disertaciones interesantes**  
Obedeciendo órdenes del ministerio de Instrucción Pública y de la Inspección de Primera Enseñanza, durante la presente semana se están llevando a cabo en la escuela que en esta localidad dirige el maestro nacional señor Gracia, varias lecciones de Geografía, Historia, Lengua y demás asignaturas del programa escolar, tomando como centro de interés «El descubrimiento de América».

Se hace después un estudio de los distintos descubrimientos sucesivos, parciales, del Nuevo Mundo, dibujando sencillas cartas geográficas de estos países, despertando respeto, consideración y amor, para los habitantes de otros países. Se les hace observar y reflexionar sobre el valor de la voluntad en el hombre, por la consecución de sus pretensiones llevando fe en su ideal, deduciendo consideraciones morales y religiosas de gran valor educativo para la formación del carácter, civismo e intelecto de los futuros hombres, así como el afecto y simpatía hacia las Repúblicas hispanoamericanas, con las que España estrecha cada vez más sus vínculos en beneficio de las Artes, Letras y Ciencias, para beneficio propio y de la humanidad en general, contribuyendo a la divulgación del progreso y cultura mundial que no admiten fronteras.

**De viaje**  
Ha salido para Madrid, después de permanecer unos días en este pueblo, el acreditado comerciante de la Corte, y buen amigo nuestro don Samuel Torres.

—Hemos tenido el gusto de saludar el domingo próximo pasado en este pueblo, al culto maestro nacional de Aldeanueva del Monte, don Francisco del Pozo, hermano de la distinguida e inteligente maestra de Barbolla, doña María.

**Enhorabuena**  
En las recientes oposiciones celebradas para ascensos entre maestros del primer escalafón del Magisterio obtuvo plaza con ascenso a 3.500 pesetas, el maestro de esta localidad.

CORRESPONSAL

Aumentan las concentraciones enemigas en la derecha del Guis

Se intensifican los bombardeos aéreos. Síntomas pacíficos. Nuevas operaciones combinadas

La situación en Axdir. Tetuán, 21.—Las informaciones de Axdir señalan algún aumento de las concentraciones enemigas en la orilla derecha del Guis.

Los impresiones siguen siendo buenas. Todos los síntomas acusan el declinamiento del prestigio de Abd-el-Krim.

La lucha por la posesión de unos cuantos kilómetros de terreno, supone una pérdida de respeto hacia el caudillo, pues durante los dos últimos años, en el Rif no se había registrado ningún disturbio interior que no hubiera cortado a Abd-el-Krim severísimamente.

Hoy, Abd-el-Krim no se fía de sus rifeños, demostrándolo la serie de precauciones que ha adoptado para que puedan llegar hasta él, pues teme ser víctima de un atentado por cualquiera de los muchos desesperados, a quienes la guerra ha dejado sin familia y sin bienes.

La Aviación ha acentuado su presión en aquellos sectores, haciendo imposible la vida. Se da el caso de que se encuentran en el camino los que vienen de la zona francesa, hu-

yendo de los bombardeos de allí, y los rifeños de nuestra zona, que intentan alejarse de la Aviación española.

Este acoso ha producido una tensión de ánimos que será beneficiosa para la paz.

La labor política se intensifica; pero Abd-el-Krim, temiendo los efectos de nuestro contacto, ha enviado al interior a todas las familias de Bocoja y de Axdir, y a los varones les ha señalado frente distinto al de Alhucemas, para evitar que vengan a refugiarse en nuestras líneas.

Pequeños combates. Tetuán, 21.—Aunque la campaña puede darse virtualmente por terminada, créese que se registrarán aún acciones locales, en las que cooperarán, combinadamente, franceses y españoles para mejorar nuestra posición frente a Abd-el-Krim, ligando Alhucemas con el territorio de Melilla, sin las soluciones de continuidad que hoy existen. Se tiene la seguridad de que estos movimientos no tardarán en registrarse, esperando-se sólo a que el tiempo, revuelto, se afirme.

Información local



Según las muestras, ahora sí que va de veras el cambio de tiempo.

No se avecina el otoño, sino el invierno, con todas sus consecuencias; pues aquella estación intermedia se embobó en el verano, prolongado más de la cuenta.

Durante toda la mañana de ayer sopló fuerte viento del Sudoeste, que alternó por la tarde con frecuentes lloviznas.

La situación del barómetro y el cariz de la atmósfera parecen indicar una mudanza en el régimen de sequía.

Las pocas familias veraneantes que aún permanecían entre nosotros, están levantando el vuelo, reintegrándose a sus cuarteles del invierno.

Tal vez estén las primeras nieves más cerca de lo que pudiera creerse. Si no mienten los anuncios, la festividad de San Frutos nos va a resultar fallida, para desencanto de los devotos callejeros del Santo Patrón de Segovia.

DE SOCIEDAD

Viajes. Han salido: Con dirección a Palencia, después de haber permanecido varios días en Segovia, el geómetra del Catastro de aquella población, don Gonzalo Sastre, hermano de nuestro querido compañero de Redacción, don Valentín Sastre (Cristóbal).

Han llegado: Anoche regresó de Madrid nuestro ilustre prelado doctor don Manuel de Castro Alonso.

De Sevilla, los señores de Gallardo. De Cerezo de Abojo, el recaudador de contribuciones don Mamerto Vega.

Mejorada. Continúa mejorando notablemente de la enfermedad que ha padecido, la respetable señora doña Juliana Marín, viuda de La Calle, madre política del secretario de este Ayuntamiento, señor García Zamarrigo.

Lo celebramos. Un triunfo para el taller de Daniel Zuloaga.

El Museo de Sevres, que es el primero del mundo en el arte decorativo, ha adquirido la propiedad de uno de los trabajos expuestos en la reciente exposición celebrada en París, por los hijos del inolvidable don Daniel Zuloaga.

Es un triunfo brillantísimo, por el cual felicitamos con la mayor efusión a los descendientes del aquel mago de la cerámica esmaltada, que también han sabido recoger su espíritu genial y su inspiración.

Un busto de Barral en Burgo de Osma.

Se ha descubierto solemnemente en Burgo de Osma un busto, verdaderamente primoroso, por la expresión y belleza de la línea, dedicado al maestro don Victoriano Corredor, que durante muchos años ejerció allí sus deberes profesionales.

Ha sido modelado por nuestro querido amigo y paisano, el genial escultor Emiliano Barral, a quien felicitamos fuertemente con tal motivo.

(«Gaceta del 19»), dispone: «Que las cuotas irreducibles que satisfacen los fabricantes de vinos clasificados en los epígrafos 227 y 229, refundidos de la tarifa 5.ª y en general todos los análogos que tributen por campaña «se refiere a todo el tiempo que dure ésta, aunque comprenda parte de dos ejercicios económicos»; pudiendo, por tanto, estos industriales, sin pago de nueva cuota, seguir efectuando las operaciones propias de la fabricación y venta de los productos, aun cuando sea dentro del período económico siguiente, siempre que se contraigan estrictamente a los productos de la campaña por que tributaron, y ninguna operación, ni aun las ventas, tengan lugar cuando la nueva campaña se haya iniciado.

El sello del Colegio de médicos. Por Real orden de la subsecretaría del ministerio de Hacienda, de 17 del actual, «Gaceta» del 20, se dispone que no se dará curso a ninguna certificación sobre enfermedad, imposibilidad física y reconocimiento de funcionarios públicos, sin que se dé cumplimiento al artículo 4.º del Real decreto de 25 de Septiembre último o sea reintegrándolas a expensas del funcionario cliente con el correspondiente sello de dos pesetas del Colegio de Médicos.

Suceso local. ¡Vaya un susto! El susto que ha llevado el vecino de Bernúy de Porreros, Diego Ballesta Fuentes, fué de los que casi obligan a guardar cama, víctima de la más honda, de la más seria de las preocupaciones, de un miedo inenarrable y terrorífico: el de perecer de un modo espantoso, mordiendo a todo el mundo, presa de un fuerte ataque de hidrofobia, revolcándose por el suelo con horribles convulsiones, movido por las más voraces ansias de clavar los dientes desgarrantes, en el prójimo libre de esta tremenda enfermedad, tan común, si hemos de creer al Instituto antirrábico, entre la raza canina.

Caminaba ese sujeto por las calles de su tranquila aldea, cuando se interpuso en su camino un perro de regulares dimensiones, de los muchos que tienen la obligación de guardar los corrales de las casas en que reciben el míserimo sustento y de asustar, enseñándoles los afilados colmillos, a cuantos forasteros hacen acto de presencia cabe los rústicos bardales del modesto caserío pueblerino.

Sin ladrar, sin avisarle de la mala acción que iba a cometer, propinóle una furiosa dentellada que, afortunadamente, no hizo todo el daño que el perro se proponía. No pasó de una erosión en la parte posterior de la pierna derecha, con vistas a la región más carnosa, más maciza y más redondeada del cuerpo de quien la recibió, tan impensadamente, tan traídoramente, tan sospechosamente.

Sospechosamente, sí, porque Diego Ballesta Fuentes pensó en el acto, que quizá se hallase atacado de un acceso de rabia el can que le dió tan adversas muestras de lealtad.

Un sudor frío le bañó la frente. Tembló, como las hojas de los árboles, bajadas este mes por los juguetes destructores de los vientos otoñales, y se dirigió a Segovia, para que viéndole aquí personas peritas

en el arte de curar, devolvieran a su espíritu conturbado el perdido sosiego desaprensivo.

En la Casa de Socorro le fué prestada la necesaria asistencia facultativa, y en nuestra capital se le dijo, para animarle, que estuviera tranquilo, que no todos los chuchos que muerden están malos; que recordara la entretenida zaza, en que un coro de médicos afirma gravemente que si un perro está rabioso, también no lo puede estar...

¡Y se trataba nada menos que de la vida de un Rey!

Ferrovionario herido. Hallándose trabajando el mozo de estación José Mayo al González, que vive en la plaza de Santa Eulalia, número 9, tuvo la desgracia de jarse coger la mano entre los topes de un vagón del ferrocarril, originándose una contusión con erosiones en todo el brazo derecho.

También fué asistido en el mismo establecimiento benéfico.

SUETOS

Hallazgo de una llave. En poder del funcionario de este Ayuntamiento don Francisco López Pascual se halla una llave encontrada por éste en la vía pública y que será entregada a la persona que acredite su pertenencia.

Aniversario. Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del laborioso tipógrafo de estos talleres Juan Yubero Sanz.

La misa de cabo de año, por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana, a las ocho y media, en la iglesia parroquial de San Millán.

La familia ruega a sus amigos asistan a este acto de caridad cristiana por lo que les quedará muy agradecida.

Nunca jamás

artículo alguno consiguió el triunfo alcanzado por los riquísimos cafés torrefactos

marca El Café sobre todos sus similares

DE VENTA EN ULTRAMARINOS Representante MARIANO BERNARDO SEGOVIA

Callos. Usando sólo tres días el patentado LINGUENTO MAGICO desaparecen totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO Y JUANETES. Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigir LINGUENTO MAGICO.

Farmacias y droguerías, 1,50 pesetas. Por correo, 2 id. FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO, 5, Madrid.

ULTIMA HORA

MADRID, 3 TARDE (POR TELEFONO) Primo de Rivera contesta a Cambó

Se ha facilitado a la Prensa la carta de Primo de Rivera contestando al señor Cambó.

La carta del presidente del Directorio es extensísima y dice, entre otras cosas, lo siguiente:

Proseguir unidos a Francia para dominar y desarmar a los indígenas con constancia, pero con prudencia, porque cualquier revés nos retrasaría mucho en el camino ganado en Septiembre y Octubre.

—Incrementar la persecución del laborantismo y del contrabando, dificultando a Abd el Krim para que

VENEREO Y SIFILIS

Enfermedad de los niños y Medicina en general. Consulta diaria: de dos a cuatro—Especial para obreros: de seis a siete. ROMERO - MEDICO Juan Bravo, núm. 35. Teléfono número 9

PRIM ORTOPEDICO EN SEGOVIA

Fijamente el día 25 de cada uno de los meses de Octubre y Diciembre, en el hotel Comercio recibirá consulta en Segovia este afamado ortopédico de Madrid.—Preciados, número 35, casa fundada hace medio siglo.

Piernas y brazos artificiales

Las perfecciones más grandes producidas después de la guerra europea.—Aparatos para la curación de deformados, jorobados, piernas o pies torcidos, parálisis y tumores blancos.

Fajas elásticas para señoras y caballeros

Para vientres voluminosos, embarazo, operados, descenso de matriz, riñón flotante, etcétera.

Medias elásticas para várices y llagas

Aparatos electro magnéticos para sordos y mudos y para curar el desgaste y debilidad de los nervios.

-HERNIAS-

Creadores del COJIN HERNIARIO PRIM, tratamiento ideal y patentado con el número 46.169. El más perfecto, científico, completo, cómodo y económico, para curar toda clase de hernias.

Cada dos meses sin variar fecha nuestro eminente especialista recibirá consulta completamente gratis en Segovia, día 25, Hotel Comercio de los meses de Octubre y Diciembre. Avila, día 26, Hotel Inglés

Gran salón de barbería

DE LOS Sucesores de Carlos Camaño (Antiguos dependientes de Florentino Calle) Ofrecen sus servicios a la clientela de la casa y al público en general. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento.

SERVICIO ESMERADO Cronista Lecca, 7 y Caballería, 1.—Segovia

«La Segoviana» CASA DE VIAJEROS

DE José Gómez (El Chiclanero) Pensión completa, desde 8 pesetas 18, ATOCHA, 18 MADRID

A LOS TRATANTES DE CARNES Y MATARIFES

Se compra carne de cerdo para la elaboración de chorizos, a 50 pesetas los once y medio kilos.

ANGEL MENDOZA en Cantimpalos

BAR - RESTAURANT «Los Gabrieles» La mejor casa surtida en mariscos del día, por recibirlos directamente.

Todos los días osiras filtradas y esterilizadas por los rayos ultra violeta, docena, 2,50 pesetas; especial sopa, a los diez minutos, ración, 2 id; un cinzano con gran aperitivo y frío, por 0,15 id.

LOS GABRIELES el mejor restaurant en Segovia cincuenta raciones diferentes todos los días en la carta con precios.

No dejen de visitar este restaurant CAFE EXPRES UNICO EN SEGOVIA

Ama de cría

de diez y nueve años, leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Razón, Miguel Fernández, San Francisco, 58, Segovia.

Se vende por haber arrendado la labranza, una pareja de machos romos, de absoluta confianza e inmejorables condiciones para el trabajo, de cuatro y siete años de edad, respectivamente, y de alzada cuatro dedos sobre la cuerda. Para tratar, con don Clemente Gil, en Adrados.

ALMACEN DE PESCADOS

JUAN JOSE GARCIA

Table with 2 columns: Fish name and Price. Includes items like Congrio, Besugos, Sardinas, Almejas, Langostinos, Bacalao, Calamarea.

Ordinario de Segovia a Madrid y viceversa

ANTONIO GILSANZ (Sucesor de Coppales) Pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha abierto otra agencia de encargos, en la calle Infanta Isabel, número 10, tienda (antes Reoyo), donde se servirá con la seriedad y puntualidad de antiguo recordada.

Advertisement for Medical (BOUCLE) featuring an illustration of a man and text: 'El mejor tejido de punto higiénico. Trajes interiores de lana incombustibles. Casa exclusiva: PEDRO HERMOSO.-LA FAVORITA.- SEGOVIA -'

AUTOMOVILES «RENAULT»

La marca de coche preferido por las personas inteligentes y prácticas. Poco gasot, buenos materiales, escaso consumo, nada de reparaciones

Modelos de 6 CV en tres y cuatro plazas cerrados y abiertos. Modelos de 10 CV torpedos, conducciones interiores, taxis, etcétera. Modelos 15 CV serie y lujo en todos los tipos. Modelos de chasis y coches 18 y 40 CV carrozados a gusto del cliente

Pidan hoy mismo una prueba, catálogos, precios, etcétera

SOCIEDAD ANONIMA DE IMPORTACION Y VENTAS Sucursal de Segovia: Calle de Isabel la Católica, núm. 7 SEGOVIA

Apartado 12.131.-MADRID

**MADRID**  
**GRAN HOTEL REINA VICTORIA.**—Hotel de primer orden, situado en el centro de Madrid. — Habitaciones con baño privado, salones de lectura, de señoras, de té, etc.—Orquesta. Agua corriente, caliente y fría, en todas las habitaciones.—Calefacción, teléfono urbano e interurbano, etc.—Plaza del Príncipe Alfonso y Plaza del Angel, 8.—Pensión completa, desde 22 pesetas.  
**HOTEL EUROPA.**—Calle del Carmen, 4, esquina a la Puerta del Sol, el mejor sitio de la Corie.—Recientemente reformado con todo el confort moderno: ascensor, calefacción central, cuartos de baño.—Pensión completa desde 12 pesetas.—Habitación sola, de 3 a 18 pesetas.—Caberlos, 5 y 6 pesetas.—Automóvil propio a todos los trenes.—Dirigido por laido Gercía.

**Hotel Florida**  
 El mejor situado y más económico de los hoteles modernos.

**GRAN VIA PLAZA DEL CALLAO**  
 PARA HERMOSER CARA, BRAZOS Y MANOS  
**AGUA VISNÚ**

**ELECTRICIDAD**  
 Electromotores pequeños americanos, para corriente alterna, monofásica y también para continua, en potencias desde 110 HP. a 1 HP. Motores para corriente BIFASICA existencia desde 112 HP. hasta 10 HP.—ORTEGA Y COMPANIA.  
 Apartado 272.—BILBAO

**Cafés - Bars - Hoteles**  
 Aumentaréis vuestra clientela consumiendo los estuches azucareros y té marca COSMOPOLITA, por ser lo mejor presentado y más económico. Pasad vuestros pedidos a José Luque Devesa.—Apartado 8, Medina del Campo.

**MERCADOS**

SEGOVIA	
Trigo, a 81 reales la fanega.	
Cebada, a 54 id. id.	
Algarrobas, a 68 id. id.	
Yeros, a 65 id. id.	
VALLADOLID	
Trigo, a 29,25 pesetas los 45,24 kilos.	
Cebada, los 41,50 kilos, a id. 15,10.	
Cebada, los 32,20 kilos, a id. 15,10.	
Algarrobas, los 45,24 kilos, a 17,00 id.	
Yeros, los 45,24 kilos, a 15,25 id.	
SALAMANCA	
Trigo a 20,25 pesetas la fanega de 24 libras	
Cebada, a 14,75 id. id.	
Cebada, a 12,75 id. id.	
Ave a 9,00 id. id.	
Algarrobas, a 15,25 id. id.	
Yeros a 15,00 id. id.	
BURGOS	
Trigo, a 81 reales las 94 libras.	
Cebada, a 61 id. id.	
Cebada, a 56 id. id. fanega.	
Algarrobas, a 65 id. id.	
SANTA MARIA DE NIEVA	
Trigo, los 45,24 kilos, a ptas. 20,75.	
Cebada, los 41-40 kilos, a id. 15,00.	
Cebada, los 32,20 kilos, a id. 15,00.	
Algarrobas, los 45,24 kilos, a 16,25 id.	

# FAMILIA ENTERA CURADA DE REUMATISMO

Un Médico bien conocido receta un sencillo remedio y obtiene resultados que parecen destinados a Revolucionar el Tratamiento de esta Dolorosa enfermedad

Descubrimiento que puede beneficiar muchos miles de personas que sufren

**TODOS los lectores que sufren de dolores reumáticos, afecciones de la vejiga, arrenilla, cálculos, afecciones de los riñones, dolores en la espalda o ijadas o afecciones en los órganos de la orina beneficiarán de seguir el consejo del Doctor D. Antonio Cartagena, puesto que dice:— "Considero que las Píldoras De Witt constituyen el remedio más extraordinario jamás preparado para el alivio y cura de esas dolencias y estoy convencido de que toda persona que sufra que haga un ensayo derivará beneficios de tal proceder."**

## Revelación del Secreto

¿Cuál es el secreto del éxito de las Píldoras De Witt? ¿Por qué curan casos que han desafiado todos los demás métodos de tratamiento? Como es natural, personas de ambos sexos que sufren y han ensayado toda clase de tratamientos sin lograr los resultados apetecidos se preguntan lo antedicho y la respuesta a ambas preguntas se halla en el informe de un analista bien conocido, quien dice:— "He analizado las Píldoras De Witt y hallo que contienen *Ext. Pichu, Casc. Amara, Pot. Nit., Ex. Uva. Ursi., Ol. Juniperi, Dec. Buchu,* y otros ingredientes de mérito reconocido y aprobado para el tratamiento de las afecciones de los riñones y de la vejiga. No hallo trazas de drogas peligrosas o ingredientes susceptibles de perturbar o trastornar la constitución más delicada."

Ahora ya sabe pues el lector por qué las Píldoras De Witt curan casos considerados como perdidos e incurables. Están tan cuidadosamente preparadas y con ingredientes de tanto mérito que no pueden menos que beneficiar su estado de salud.

Hay también otro motivo que justifica su éxito. La mayor parte de medicamentos pasan a través de los intestinos, pero, debido a la composición original de las Píldoras De Witt, éstas actúan directamente sobre los riñones y la vejiga y por esta circunstancia proporcionan mejores resultados y más rápidos que cualquier otro método de tratamiento conocido.

## Muchas personas bien conocidas atestiguan la eficacia de las Píldoras De Witt

Sres. Médicos, Curas, Miembros de la Nobleza, Hombres de carrera, Damas de sociedad y otras personas de ambos sexos, tanto jóvenes como de edad media o avanzada, de cualquier posición en la escala social, han atestado la eficacia de las Píldoras De Witt. Reproducidos aquí algunos extractos muy interesantes de cartas recientemente recibidas.

**Logró alivio instantáneo después de seis años de sufrimientos.**

D. Juan Roura de Rubí, dice:— "Fui una víctima de las afecciones de los riñones durante más de seis años. Los dolores que sufría eran terribles y, sin embargo, al tomar las Píldoras De Witt logré alivio instantáneamente y desde entonces he gozado de perfecta salud."

**Sufrió de dolores reumáticos en todas partes del cuerpo.**

Da. Catalina Leemberrri, Bidebarrieta 14, Bilbao, dice:— "Cuando sufría de dolores reumáticos en todas partes del cuerpo un amigo mío me recomendó las Píldoras De Witt. Este medicamento me curó en muy poco tiempo."

**Obtuvo resultados magníficos.**

El Doctor D. Jesús Lanao de Calatorao (Zaragoza), dice:— "Muy a menudo receto las Píldoras De Witt y no se ha dado caso alguno en que dejen de aliviar el dolor y mejorar la salud. Muchas veces me han sorprendido agradablemente los magníficos resultados obtenidos."

Finalmente hay el ardiente informe del Doctor D. Antonio Cartagena de Callosa de Segura (Alicante) quien, además de las observaciones arriba indicadas, dice:— "Recientemente receté las Píldoras De Witt a una familia entera—D. Francisco Culiñez Torres, Doña Josefa Culiñez Torres y D. José Culiñez Torres. Pocas eran las veces que estaban libres de dolores reumáticos y articulares doloridos, pero desde que tomaron las Píldoras De Witt todos ellos gozan de perfecta salud. Tengo la fé más completa en las Píldoras De Witt y continuaré recomenándolas."

Después de haber leído lo antedicho, puede Vd. dudar de la eficacia de las Píldoras De Witt? ¿Por qué no se aprovecha Vd. de la experiencia de los demás para ayudarle a ahuyentar sus dolores y recobrar su salud y vigor?

Pida Vd. a su Farmacéutico el Remedio Infalible

LAS PILDORAS

# DE WITT

PARA LOS RIÑONES Y LA VEJIGA

Es un buenísimo proceder guardar una pequeña cajita de Píldoras De Witt a mano en casa lista para su uso instantáneo cuando sean necesarias. Este es la manera de gozar de buena salud. Tome Vd. dos píldoras en el momento que nota síntomas tales como *tenaja blanca, aliento fétido y mal gusto en la boca.* Es sorprendente de la manera rápida con que las Píldoras De Witt hacen desaparecer estos desagradables síntomas. Debería tomar la misma dosis para fortalecer los riñones y para limpiar los órganos urinarios. Esta es la mejor manera y la más rápida para tratar la *arenilla, sedimentos, orines ardientes, dolores en la espalda,*

*pies y tobillos hinchados, articulaciones doloridas, dolores reumáticos* y toda clase de afecciones de los riñones y la vejiga. Empiece Vd. tomando las Píldoras De Witt primero y muy raras serán las veces que necesitará cualquier otro medicamento. Las Píldoras De Witt pueden adquirirse en todas las Farmacias de España al precio de Ptas. 4-25 por frasco o de Ptas. 7-75 por frasco conteniendo 21 veces la cantidad del anterior. Suministros al por mayor de las casas: VICENTE FERRER Y COMPANIA, Ribera 2, Barcelona, y JUAN MARTIN, Alcalá 9, Madrid.



## VINOS QUE SE VUELVEN VINICONSERVADOR

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

PRECIOS

14 PSETAS BL KILO, 7,50 BL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de

### LA INFORMACION AGRICOLA

Barquillo, 21, Madrid

Apartado número 3



## Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las más elegantes

### WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsets, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVINÓ, 9.—Apartado 738.—BARCELONA

PIDANSE CATALOGOS ILLUSTRADOS QUE SE ENVIARAN GRATIS

## Se desean con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta.

Para más detalles, dirigirse al

Apartado de Correos, 4.026.—MADRID

## - REUMATICOS -

El presbítero don Luis P. Hernáiz (antes conocido PARROCO DE VALLES), os indicará cómo consiguió curarse sencilla y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes.

Escribid: Progreso, 17

BURGOS

## PORTLAND "IBERIA,"

SOCIEDAD ANONIMA

EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

Fábrica en Castillejos (Línea de Madrid-Alicante)

DEPÓSITO:

Calle de Téllez, 6.—MADRID

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2.—MADRID  
 Teléfono 51-52M., Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND MADRID



**PARA CEREALES**  
**PIENSO NUTRITIVO**  
 El molino IDEAL legítimo CONSTRUCCION ALEMANA

ORUJOS

Tritura, muele y pulveriza en una sola operación.

MAIZ, CEBADA, ALGARROBA, HABAS, AVENA, CENTENO, CHUFA, CANELA, YESO, etc. etc.

15 000 molinos vendidos

HUGO KATTWINKEL  
 Almacenes de maquinaria  
 MADRID (Ap. 677) BARCELONA  
 Núñez de Balboa, 6 Viladomat, 158/160

PARA CEBADEROS

AZUCAR

Médico joven e independiente, se necesita para una sociedad. Razón, posada de la Paloma, señor Pedado (Segovia).

**SOLUCION BENEDICTO**  
 DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON  
**CREOSOTAL**

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS, INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

## INMACULADA

NOVELA ORIGINAL

—de— RAFAEL PEREZ Y PEREZ

y que la casa solariega donde ha muerto la señora de Gil de Falla es un museo de preciosidades artísticas compradas a peso de oro; y yo pienso, en apoyo de tu tesis, que, después de todo, un hombre avaro que se casa por dinero no lo gasta después, como si fuese tierra, en un lienzo, en un boceto, en un ladrillo árabe, en una ánfora ibérica... o en cualquiera otra tontería por el estilo. Es fácil, sí, que después de todo Gabriel no se casara por dinero...

Agustín se había levantado: en pie, su arrogante estatura se aventajaba, resaltando con silueta característica y señorial sobre el fondo claro del saloncito. Levantó un poco el stor de encaje para mirar el bravío paisaje envuelto en el humo espeso que arrojaban las chimeneas de sus fábricas; un momento vagaron sus ojos por el pi

nar vetusto, con expresión misteriosa e inquietante. A la madre se le antojaba con frecuencia, enigmática esta «pose» de su primogénito, entre reservada y glacial. Le adoraba; en su cariño por este hijo tan favorecido de todos los dones, había una buena parte de respeto: no siempre le entendía, pero siempre, sin discusión, le obedecía, plegándose docil a su inconsciente dominación, feliz por sentirse bajo esta superioridad de su talento y de su fortaleza viril.

—En resúmenes cuentas... ¿nos traemos a casa a la primita?—preguntó poniendo en la frialdad de su tono una nota tan acariciadora que daba a entender todo el poder de sugestión que si él quería podía ejercer con esta insinuante ternura.

—Agustín... Agustín... esto merece reflexionarse—murmuró la madre vacilante—. Ya ves, una muchacha sin educar: el notario casi lo dice claro, y así lo creo, porque su abuela no era otra cosa sino una señora de pueblo; ya ves lo que de distinción y de elegancia habrá podido enseñar a su nieta. Cuenta, que ni sabrá vestirse, ni moverse en sociedad, ni hablar, ni probablemente comer bien... Y nosotros, por nuestra posición, estamos obligados a llevar una existencia muy mundana. Nos va a poner en ridículo.

—¡Bah! Las mujeres tienen grandes facultades de adaptación, sobre todo si son inteligentes; por poca base cultural que haya recibido, la verás, con unas cuantas lecciones de miss Harvet y una poquita de práctica social, convertida en una perfecta muchacha «bien»—dijo ligeramente Agustín.

—No todas son inteligentes—replicó obstinadamente la madre—; algunas salen boriccas... y la que sale boricca no tiene arreglo. Considera la enorme diferencia que hay entre el medio social en que vive esa niña, y el ambiente refinado y culto de nuestra casa y de nuestro mundo. El solo trasplante basta para aturdir a cualquier persona de más edad y de más experiencia que ella.

—No lo creas; esos espíritus jóvenes se rehacen pronto de las sorpresas, y además se reeducan.

—¡Oh!...

—Y en todo caso puedes tenerla un poco apartada de tu vida mundana, puesto que es aún una chiquilla.

De pronto, Agustín Montellano dióse cuenta de que estaba tomando las cosas con mucho calor, él, de suyo frío, a quien por su glacialidad

inalterable solían reputar de egoísta; y cortando en seco su discurso, alzóse de hombros con ademán indiferente.

—Y después de todo... ¿sabes lo que te digo, mamá? Que a mí me es perfectamente igual que venga o que no venga esa muchacha. Yo, si te he dado esa opinión, es porque tú me la has perdido; y mi opinión ha sido que no debemos negar a una parienta muy cercana una hospitalidad temporal que con frecuencia hemos concedido a los extraños. No es que yo discuta el mayor o menor merecimiento de mi prima a esta hospitalidad; a veces los extraños son más acreedores que los deudos a nuestro cariño, pero creo que por no desmerecer ante la opinión, por no dar a la maledicencia pública secretos dolorosos...

—Sí, sí. Basta ya con lo de hace dieciocho años; tienes razón. No quisiera ver otra vez el nombre nuestro y el de mi hermana barajado por los maldicientes.

—Es un sacrificio el que te impones recibiendo a tu sobrina, ya lo veo. Pero nuestra relevante posición los exige a menudo: los que estamos en la altura, no sólo tenemos derechos, sino también deberes, y uno de tantos es el de aislar